



2019年12月31日,省检察院党组书记、代检察长叶晓颖一行来到衡阳,调研衡阳市两级检察院加强法律监督能力建设工作。

叶晓颖高度肯定了衡阳市两级检察院高度重视加强法律监督能力建设:工作有探索、有特色,对短板和不足有认识、有思考,并且还有对策和建议。同时她强调,全省检察机关要以更高站位、更强担当推动法律监督能力现代化。

近两年来,全市检察机关围绕加强法律监督能力建设,在统一思想认识、调动监督能动性、提升监督专业化水平、完善监督长效机制等多维度加强自身锤炼,成效显著。

倒逼 能力必须跟上业务发展

国家监察体制改革后,检察工作处在了发展的拐点上。但衡阳检察机关不等待、不观望。2018年年初的全市检察长会议上,市院检察长刘孙承明确了“法律监督只能加强,不能削弱”的态度,提出了“主责就是法律监督,主业就是司法办案”的观点。

在统一思想认识后,就是解决一系列检察干警能力不适应业务需要的问题。

针对案源不足、不善“找米下锅”等问题,市检察院果断抓考核、抓倒逼,搞监督责任背书。

一方面,在考核中增加监督案件的考核权重,提高监督案件的考核比例,把监督事项、监督案件的办理与司法绩效考核、年终评先评优挂钩,更有倾向性地组织开展优案评选。2019年,市检察院组织评选12个优案,其中传统的审查起诉、审查逮捕案件只评了3件,其他都是监督类案件。

另一方面,为了把监督责任压实,市检察院在扫黑除恶专项斗争中探索推行“监督责任背书制”。要求承办人必须把开展监督、深挖彻查的情况在案卷中逐一注明,并签订“监督不到位即追责”的承诺书。下一步,市检察院将把这个做法上升为机制,推行捕诉一体后的每起刑事案件都要填写《诉讼违法(错误)事项登记表》,白纸黑字一一载明,归档入卷。

针对人员配备跟不上、专业素养跟不上的问题,全市检察机关就优化队伍配置,着力打造“专家型、学者型、工匠型、智慧型”检察队伍。

在对全市检察人员大摸底后,全市检察机关重新进行调整岗位人员配置,把有底子的、有民商法背景的,都放到民行和公益诉讼这两条线上去。目前,全市两级院民事行政公益诉讼队伍共配齐61人,其中本科学历39人,研究生学历15人,具有民法背景的6人。

为了让干警监督本领硬起来,全市检察机关突出抓学习、抓培训、抓练兵。刑诉法和检察院组织法修改后,市检察院及时组织开展全市检察机关“学两法、背原文”的全员考试和知识抢答赛。最高检出台《人民检察院检察建议工作规定》后,又立即结合具体的案例,以视频会议的形式给全市检察人员进行专题培训。

为了让干警爱上“读书”,两级检察院普遍建立了图书室,尽可能把书配丰富、把环境搞舒适、把氛围搞活跃。

针对效果不佳、监督空对空的问题,市检察院努力改善监督环境,理顺监督与被监督的关系。

2017年底,市检察院主动争取市人大常委会出台了《衡阳市人大常委会关于加强市人民检察院法律监督工作的办法》,当时在全省是首例。根据该办法,市人大常委会通过建立定期报告制度、转办交办制度、限期办理制度、依法行政档案制度、监督成果运用制度、监督情况评估制度等六项制度,来支持检察机关更好地开展监督。

2018年12月,公益诉讼工作刚起步,市检察院争取到市委办、市政府办联合发文,出台了《关于支持检察机关开展公益诉讼工作的意见》。此后,市检察院又与市纪委监委达成了一致,出台《关于建立公益诉讼涉案线索双向移送和办案协作的意见》,在具体的办案层面加强协作与配合。

同时,全市检察机关注重加强与被监督单位在工作层面、机制层面的沟通协调。全市两级院普遍在国土、环保、食药等部门设置了检察联络室,建立了定期沟通、联席会议制度;蒸湘、衡山等基层院探索在公安机关部分重点派出所设置了检察室,常宁院把公益诉讼工作纳入了政府绩效考核,确定了具体的考核分数。

锤炼

——全市检察机关加强法律监督能力建设纪实

本报记者 易成章 通讯员 李建辉 谢衡兰



2019年12月31日,省人民检察院党组书记、代检察长叶晓颖到市人民检察院调研加强法律监督能力建设工作。

探索 “四化”建设求长效

2018年,市检察院尝试通过检察法律监督“规范化、案件化、一体化、刚性化”建设,来探索检察法律监督体系化的基层路径,解决监督弱化虚化的“慢性病”和“综合症”。

在衡山县检察院经过一段时间试点后,2019年9月,全市检察机关全面启动了法律监督“四化”建设试点。

市检察院成立了领导小组和专项工作办公室,衡山县检察院、蒸湘区检察院、石鼓区检察院、常宁市检察院作为重点攻关单位,每个院重点探索“一化”。市检察院相关部门对口指导,其他各业务部门和各基层院积极配合、自主探索、一体推进。

其间,市检察院又先后召开4次调度部署会,在正常的司法办案工作外,采取“白加黑”“五加二”的模式来攻关和推进。

目前,该项工作在机制建设方面有了一些初步进展。草拟了《关于全面推进检察法律监督“四化”建设的暂行办法》,就确立监督的原则、明确监督的适用、加强监督的实施、强化监督的管理与考评作了一个总体性的规定。编制了《检察法律监督工作简明操作指南》,按照“四大检察”对全部监督事项进行了梳理,把所有监督事项的适用范围、法律依据、办理流程和操作须知予以了明确和细化。就具体哪些情形应该案件化办理、怎么来办理,草拟了《关于重大监督事项案件化办理的实施办法》。就拓宽线索渠道、加强内外协调、强化横向配合和上下一体,草拟了《关于检察法律监督事项一体化办理的工作规定》。就加强和规范渎职违法调查、强化调查结果的运用,草拟了《关于加强诉讼活动中司法工作人员渎职违法调查工作的办法》。

对于这些机制,市检察院计划尽快修改完善,尽快拿到实践中去试,用实践去检验和调校。

实践 把办案当最好“练兵场”

全市检察机关坚持办案就是硬道理,围绕执法司法中存在的、人民群众反映强烈的、对发展环境影响破坏很大的突出问题,办出精品案件。市检察院相关领导表示,实践证明,办案就是最好的“练兵场”,既增进人民群众的获得感,增加党委政府、社会各界对检察法律监督的支持度,增强被监督对象的认同感,又扭转了检察工作的被动局面。

刑事检察监督方面,对公安机关立案和侦查活动监督、对刑罚执行和监管活动的监督,发出的监督意见基本上都被采纳,对刑事审判活动的监督也有好转。

开展扫黑除恶专项斗争以来,通过监督职能的全面有效发挥,共追捕追诉余犯104人,改变黑恶定性不当45起182人,引导和建议公安机关“打财断血”涉及金额2.3亿元,深挖幕后“网伞”22人,就量刑不当问题抗诉3件5人,已全部审结改判,5人均被加刑。

2019年3月,市检察院对市公安局发出检察建议,建议对以“天津天狮”名义进行传销、带有黑恶性质、隐藏很深的犯罪团伙推行一体作战,彻底铲除“毒瘤”。

为了抓好这个检察建议,市检察院部署在全市范围内进行了专项调研,形成近万字的犯罪分析报告,把这个地下组织的危害性、犯罪特征、组织架构、活动规律一一列明。市公安局按图索骥开展侦查,不到2个月时间就进行了统一收网和集中抓捕。

目前该系列案已逮捕173人,起诉125人,扣押冻结涉案款物4200余万元,一批“A级”大佬被绳之以法,一个跨省流窜作案的地下黑恶势力被连根拔出。对此,中央“扫黑除恶”第十六督导组以“两个没想到”予以高度肯定:“没想到你们的检察长对案情这么了如指掌,没

想到你们的队伍这么专业敬业。”

民事行政检察监督方面。通过加强力量配备、强化违法调查、综合运用检察长列席审判委员会制度、加强沟通协调等方式,监督的效果也有明显改观。

如在对5件民事案件诉讼监督过程中,市检察院主动调查发现系典型的虚假诉讼案件,通过综合运用各种监督措施,省、市、县三级检察机关联动,加强与纪委监委、公安机关的协调配合,不仅挖出了另外18起虚假诉讼案件的线索,而且挖出了一个重大黑恶犯罪团伙,还揪出了背后的一批司法领域腐败分子。

目前,该系列案中,纪委监委立案审查调查12人,检察机关立案侦查3人,公安机关立案侦查42人。市人大常委会就全市检察机关开展民商事审判法律监督的情况进行了专题审议,对检察机关的工作予以了充分肯定。

公益诉讼方面。全市检察机关始终找准公共利益这个出发点,在法定事项范围内,多做实地调查,多搞督促整改。

工作开展以来,全市共办理各类公益诉讼案件607件,提出诉前检察建议557件,回复整改率接近100%。

祁东县大学生张某贷款200万元回乡创业,办了个养猪场,但是环保不达标,接到群众举报后,检察机关依法开展监督。为了达到双赢多赢的效果,办案中,检察机关不是简单机械地去督促相关部门搞关停整改,还主动帮助张某联系转移和销售部分生猪,让其有资金和场地建立环保设施。

通过这种“放下架子”的“服务式”监督,法律得到了维护、民生得到了保护、经济发展得到了呵护,真正实现了多赢。